

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
решение диссертационного совета от 22 апреля 2024 г. № 89

О присуждении Ердокеско Екатерине Александровне ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Социально-экономическое развитие Таврической губернии (1861–1914 годы)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 18 марта 2024 г., протокол № 74.

Соискатель Ердокеско Екатерина Александровна, 1997 года рождения, гражданка Российской Федерации. В 2020 г. окончила магистратуру исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по кафедре истории России XIX века – начала XX века.

В период подготовки диссертации Ердокеско Екатерина Александровна обучалась в очной аспирантуре на кафедре истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» с 1 октября 2020 г. по 30 сентября 2023 г.

Работает ведущим экспертом отдела аналитической аттестации, экспонирования ценностей Алмазного фонда и Госфонда в Федеральном казенном учреждении «Государственное учреждение по формированию Государственного фонда драгоценных металлов и драгоценных камней Российской Федерации, хранению, отпуску и использованию драгоценных металлов и драгоценных камней (Гохран России) при Министерстве финансов Российской Федерации».

Диссертация «Социально-экономическое развитие Таврической губернии (1861–1914 годы)» выполнена на кафедре истории России XIX века –

начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Цимбаев Николай Иванович, профессор кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Селунская Наталья Борисовна, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», исторический факультет, кафедра источниковедения, профессор;

– Попова Анна Дмитриевна, доктор исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина», Институт истории, философии и политических наук, кафедра истории России и методики обучения истории и обществознанию, профессор;

– Пученков Александр Сергеевич, доктор исторических наук, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», Институт истории, кафедра новейшей истории России, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет всего 10 публикаций, все научные работы по теме диссертации общим объемом 6 п.л., в том числе 6 публикаций объемом 3,8 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Перечень публикаций соискателя

1. *Ердокеско Е.А.* Промышленность Симферопольского уезда в последней четверти XIX – начале XX веков // Клио. 2021. № 6 (174). С. 159–163 (0,5 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,199

2. *Ердокеско Е.А.* Промышленность Таврической губернии во второй половине XIX в. // Вестник Московского университета. Серия 8. История. 2021. № 2. С. 3–17 (0,9 п.л.). RSCI, Импакт-фактор РИНЦ – 0,277

3. *Ердокеско Е.А.* Развитие табаководства на территории Таврической губернии во второй половине XIX – начале XX вв. // Исторический журнал: научные исследования. 2021. № 5. С. 158–166 (0,7 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,154

4. *Ердокеско Е.А.* Из истории развития транспортной системы южных уездов Таврической губернии во второй половине XIX века // Клио. 2023. № 2 (194). С. 83–89 (0,8 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,170

5. *Ердокеско Е.А.* Развитие табачной фабрики Стамболи в 1897–1911 годах // Клио. 2023. № 9 (201). С. 57–60 (0,5 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,170.

6. *Ердокеско Е.А.* Северный Крым в конце XIX – начале XX вв. // Исторический журнал: научные исследования. 2023. № 5. С. 148–154 (0,4 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,215

На автореферат поступил 1 дополнительный отрицательный отзыв. На момент защиты оригинал отрицательного отзыва не получен, он имеется только в электронном виде. Отзыв сводится в основном не к характеристике работы в целом, а только лишь к обзору историографии. Автор отзыва считает, что в диссертации следовало бы расширить обзор историографии, исправить некоторые ссылки, связанные с оформлением использованных работ.

Выбор официальных оппонентов обосновывался сферой их научных интересов и тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области отечественной истории и имеют работы, которые по своей тематике близки к диссертации соискателя.

Н.Б. Селунская является крупным специалистом по широкому кругу проблем источниковедения, под ее руководством были написаны докторские и кандидатские диссертации, связанные с дачными курортами на юге Крымского полуострова, периодической печати Таврической губернии и Крыма. Сфера научных интересов А.Д. Поповой – судебная реформа и формирование

гражданского общества, модернизация эпохи Александра II, эволюция общественного сознания, история крымской повседневности. А.С. Пученков – специалист в области национального вопроса, революции и Гражданской войны на Юге России, истории Белого движения, эмиграции первой волны.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. В диссертации комплексно изучено социально-экономическое развитие Таврической губернии по отраслям с учетом проходивших в регионе миграционных процессов.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Она основывается на представительной источниковой базе, включающей в себя значительный массив как опубликованных, так и архивных источников.

Благодаря этому соискателю удалось показать историю формирования Таврической губернии как административной единицы Российской империи, ее развития в контексте модернизационных процессов национального масштаба, протекавших в пореформенный период, а также охарактеризовать наиболее значимые отрасли экономики.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Таврическая губерния обладала выгодными природно-климатическими условиями, обеспечивающими ее экономическую специализацию: занятие рыболовством и добычей соли на различных водных объектах; успешное развитие земледелия на наиболее плодородной почве, черноземе, характерной для Бердянского и Мелитопольского уездов; выращивание винограда, фруктовых деревьев, а также табака на юге Крымского полуострова, в его горной части и долинах речных рек.

2. На протяжении всего рассматриваемого периода времени население

Таврической губернии шло по возрастающей, что было обусловлено правительственной политикой, направленной на привлечение поселенцев на пустующие земли, миграционными процессами, происходившими в регионе, а также приростом населения.

3. После окончания Крымской войны и в последующий затем пореформенный период главной отраслью сельского хозяйства стало развитие зернового земледелия, чему способствовал в первую очередь спрос на зерно на внутреннем и внешнем рынках. Однако на территории горной части крымских уездов, в долине речных рек и на Южном берегу Крыма, ведущую роль играло выращивание плодовых культур, винограда и табака.

4. В промышленности Таврической губернии в рассматриваемый период преобладали мелкие предприятия легкой и пищевой промышленности, а также кустарные и ремесленные промыслы. Из них наиболее успешными и развитыми отраслями были винокуренная и табачная, которые ввиду высокого качества и спроса на изготавливаемую продукцию обеспечивали сырьем и готовой продукцией широкий круг потребителей на всей территории Российской империи и экспортировали за рубеж.

5. Со второй половины XIX века на территории губернии упорядочивается процесс строительства сухопутных путей сообщения, начинается строительство железнодорожных путей, что объяснялось как стратегической необходимостью, связанной с поражением в Крымской войне, так и экономическими нуждами.

На заседании 22 апреля 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Ердокеско Екатерине Александровне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 11, «против» – 0, недействительных голосов – 1.

Председатель  
диссертационного совета,  
доктор исторических наук,  
доцент

Андреев Д.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
кандидат исторических наук

Белоусова О.В.

22 апреля 2024 г.